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Módszer stratégia(stratégiai tudás) megszerzésére

A cikk módszert mutat be a  stratégiai tudás (vezérlést módosíto metatudás) megszerésére.

A módszer automatikus tudásszerzés, amelyet egy tudásszerő rendszer ASK és egy szakértő párbeszédével 

mutat be a cikk.

A stratégia definiciója
A stratégiai tudás azt jelenti ,hogy az ágens egy állapotban képes dönteni a kővetkező lépésről, kiválasztani egyet a lehetséges műveletek halmazából. Pl. egy robot stratégiái tudást használ annak eldöntésére , hogy átlépjen-e egy objektumot , vagy megkerülje. A hagyományos tudáslapú rendszerek (szakértői rendszerek) a  a stratégiát az implementáció részeként kezelték , és tudásmérnökök feledata volt ezt a rendszerbe ”kódolni”. Ezzel  a tudásreprezentáció három fontos alapeleme veszik el:

a magyarázhatóság (magyarázatadás), a módosíthatóság, és a meta-szintű következtetés lehetősége.

A stratégiai tudás megszerzésének problémái

Míg a szaktárgyi tudás megszerezhető leíró(deklaratív) formában a stratégiai tudás reprezentációja gyakran megnehezíti az ilyen jellegű tudás szerzését.

A stratégia szerzésének módszere

· A stratégiai reprezentációra stratégiai szabályokat használ a rendszer

· A tudászerzés mindíg egy lokális stratégiai lépes megszerzésére irányul, amiben csak az adott lépéshez szükséges stratégiai tudást szerzi meg a rendszer.

· A tudásszerző rendszer meg kell hogy teremtse a válaszadás módját.

· A szakértőnek lehetősége legyen a döntését igazolni(a döntést befolyásoló tényezőket kiválasztani  és új, a rendszerben nem szereplő tenyezőkkel bővíteni a rendszert)

A tudásszerző rendszernek tanulási ciklusa

1. A ”tanulási cél” meghatározása: 

A rendszer azon részének kiválasztása melyet meg kell változtatni. A szakértő végigfuttat egy olyan példát a rendszeren ,amelynél eltérés lesz  (egy adott lépésnél)  a rendszer döntése és a szakértő döntése között.

Ennek a fázisnak a kimenete a ”tanulási cél” meghatározása, pl. hogy egy  stratégiai szabály módosítása.

2.Tudásszerzés és igazolás:  a szakértő a rendszer segítségével igazolja döntését.

3. Az stratégiai szabály módosítása

4.A szabály  általánosítása és az általános szabály igazolása

 Az ASK tudásszerő rendszer(ill. a hasonló elven alapúló rendszerek) alkalmazási területei (példák)

Az ilyen elven alapuló tudásszerző rendszereket olyan esetekben lehet jól használni ahol a szakértői strtatégia fontos a

feladat megoldásánál, és a stratégia reprezenációja megfelel a problémának.

1.Olyan problémák megoldásánal ahol a  műveleteket egyenként is ki lehet választani (ellenpélda: többféle atntibiotikum rendelése a   

                          betegnek, ahol a műveleteknek egymásra is van hatása és egy halmazként kell őket kezelni)

2.A műveletek primív lépésenként értelmezhetők, melyek futási időben kiértékelhetőek  (ellenpélda: rákos betegek gyógyítását

kezelő rendszer, ahol a szakértők stratégiája un. “protokol”-kal kifejezett: nagyon részletes elágazó tervek)

3.Lokális stratégia kiválasztása megelőzi a globális ”csapdákat” (ellenpélda: sakk)

4. Nem kell, vagy esteleg lehet optimális döntést hozni a műveletek kiválasztásánál (ellenpélda: mikor a választható 

műveletek pl. szívműtét vagy angiográfiás vizsgálat (szív ereinek röntgenje)

A tudásszerzés ASK-al történő módszerének hátrányai ill. korlátai:

· Több szakértő (különbség a szakértők véleménye között) ill. csak egy szakértő(a rendszer tartalmazhat szubjektivtást ill. egyéni vérmérséklettől, személyiségtől függő dolgokat )

· A szaktárgyi tudás pontossága (a szaktárgyi tudásban levő “bugokat” nem tudja kezelni a rendszer)

· A tudásmérnököktől való függés


A szakértő és ASK “párbeszéde” részletek
 

ASK: Az adott szituációban az ajánlott lépések az alábbi tesztek elvégzése:

          EKG,

          Stressz-teszt,

          Vasolidator Tx,

          Angiogram

          Mindegyik elfogadtahó?

Doktor(Szakértő):  Én a EKG választanám ebben a szituációban.

ASK: És melyiket nem választaná?

Doktor(Szakértő):  A Sterss-tesztet nem választanám az adott szituációban.

ASK: Kérem igazolja a döntését, miszerint EKG-t választaná 

          Stresz-teszt helyett. A rendszer kiválasztotta mindkét tesztet, mert:

          Mindkettő ajánlott a gyűjts-bizonyítékot-a-kórisme-meghatározására cél eléréséhez 

          és mindkettő benne van a kórisme potenciális-bizonyítékainak-halmában 

          Kérem adjon bővebb igazolást arra hogyan különböztesse meg a rendszer

          az EKG-t a Stressz-teszttől.

Doktor:  Én az EKG-t azért választanám a Stressz-teszt helyett

                mert az EKG benne van a kórisme(differenciáldiagnózis) 

                potenciálisan-beigazoló-bizonyítékok-halmzá-ban.

……..itt Ask bővebb igazolást kért……………a többi három is benne van….

Doktor: Én az EKG-t választanám ,mert:

                  "Az EKG költsége alacsony"

ASK: Így önteném szabály formájába a tanácsát:

          “VÁLASZD a Műveletet amikor:     ………..angolul : SELECT an Action when

               az aktuális cél bizonyíték-gyűjtése-a-kórisme-meghatározására

               a Művelet potenciálisan-beigazoló-bizonyíték a kórisme meghatázozására

               és a Művelet költsége <= alacsony “

          Ha ezt a stratégiai szabály alkalmazzuk akkor az EKG-t választjuk ki  a Stessz Teszt-el szemben.

          Ez a rendszert jó irányban fejlesztené?

Doktor:Igen.

ASK: Még mindíg az EKG-t választaná a Stessz Teszt-el szemben?

          Ha igen kérem igazolja döntését.

Doktor: Igen.

……………………….

ASK: Kérem igazolja az EKG választásat Vasolidator Tx-el szemben.

Doktor: Én az EKG-t választanám, az EKG időigénye miatt.

ASK: Kérem definiálja az időigény fogalmát.. Segítetek benne..

ASK: Milyen jellemző az időigény?

          Egy attributum  ….  mint pl. a költség?

          Egy műveleti osztály … mint pl. a kórisme

          Egy új objektum … mint pl. a kórisme

          Egy dinamikus reláció… mint pl.  potenciálisan-beigazoló

          Egy globális jellemző …mint pl.  a potenciálisan-diagnosztizálo-bizonyíték

Doktor: Egy attributum.

ASK: EKG  tagja a Diagnosztizáló Tesztek osztályának, az Adatok osztályának

     és a Műveletek osztályának.Melyik objektum-osztálynak lesz az időigény 

     egy attributuma?

Doktor: A Diganosztizaló Teszteknek.

ASK: Milyen lehetséges értékeket vesz fel az időigény jellemző?

(Pl. a költség lehetséges értékei "ingyenes", "olcsó", "drága"...)

Doktor: azonnali, néhány-perc,egy-óra, néhány-óra, egy-nap, néhány-nap ..stb..

ASK: Az értékek relációs (nagysági ) sorrendben vannak felsosorlva?

     pl. ingyen < olcsó < drága......

Doktor: Igen.

…….

Doktor: Én az EKG-t választanám a Vasolidator Tx helyett , mert 

              "Az EKG időigenye néhány-perc."

ASK: Így önteném szabály formájába a tanácsát:

          “VÁLASZD a Műveletet amikor:     ………..angolul : SELECT an Action when

               az aktuális cél bizonyíték-gyűjtése-a-kórisme-meghatározására

               a Művelet potenciálisan-beigazoló-bizonyíték a kórisme meghatázozására

               és a Művelet költsége <= alacsony “

                és a Művelet időigénye néhány-perc

          Ha ezt a stratégiai szabály alkalmazzuk akkor az EKG-t választjuk ki  a Vasolidator Tx-el szemben.

          Ez a rendszert jó irányban fejlesztené?

Doktor: Igen.

ASK: És ha az EKG időigénye ”azonnali” volna még mindíg  azt választaná?

Doktor: Igen.

ASK: És ha az EKG időigénye ”egy-óra” volna?

Doktor: Igen.

ASK: És ha néhány-nap?

Doktor: Nem.

� nagyjából természetes nyelven, de ez valójában grafikus jezelői felület használatával törénik….





